

# 热血献给这座城



扫一扫 看视频

# 中国青年报

2021年6月7日 星期一  
农历辛丑年四月廿七

服务青年成长 推动社会进步  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16835期 今日8版  
更多内容详见客户端



本报讯(中青报 中青网记者王磊 王海涵 通讯员李娟娟) 学弟学妹好样的 感动泪目,感谢这群可爱的孩子。6月5日晚,安庆师范大学一群青年学子参加紧急献血的善举在微信朋友圈、微博、QQ刷屏。

当天下午,一男子在安庆街头持刀伤人,造成6人死亡,14人受伤。受新冠肺炎疫情影响,安庆红十字中心血站的库存血液量本就相对紧张,这一突发事件更是让血库告急。血站向市区居民推送倡议献血短信,紧急招募适龄人群参加无偿献血。

安庆师范大学团委与安庆红十字中心血站取得联系,第一时间在全校范围内发起献血号召,并申请血站派车来校采血,由校学生会安排志愿者维持现场秩序。

当晚,该校1000余名学生积极响应,在龙山区安苑食堂广场排队献血。

一看到消息我就来了。该校生命技术专业2019级学生胡文静是长龙里第一名完成献血的志愿者。她说,自己平时经常锻炼身体素质很好,曾多次参加校内的献血活动,在社会需要的时候,我们就应当主动站出来。

不少即将离校的毕业生也参与了献血。

2017级广播电视学专业学生赵文轩已考上硕士研究生,最近正在办理毕业手续。因为参加此次献血,00后的他收获了人生第一张献血证。

排队献血期间,十几名戴着荧光手环的学生匆匆赶来,刚刚听到消息,拿上身份证就赶来了。数理学院2020级学生潘汪飞说,自己本来要去参加荧光夜跑活动,得知献血消息后,急忙和其他同学一起赶到献血点。夜跑活动以后再参加,救人更重要。

由于志愿献血的学生较多,采血工作一直持续到次日凌晨。截至记者发稿时,已有120余名学生完成献血,献血量超3万毫升。

## 以婚俗改革推进农村移风易俗

# 乡村兴起青年婚俗新风尚

多彩礼,顶着家丑外扬的 压力,他们向村里的红白理事会求助。

鉴于村里过去不乏有人家,一婚回到解放前,村红白理事会经协商认为:有必要帮助刘明强一家。在后来的两个月,理事会成员及村干部、村里名望高的老教师、媒人多次拜访马家,劝说 嫁女不是卖女,女儿的价值要通过自身的素养能力来体现,而不是通过彩礼的多少。逐渐松口的马父最终不仅将彩礼降至4.8万元,还将这笔钱随嫁妆一并交给女儿,作为孩子们办养猪场的创业基金。

如今,夫妇俩有了一个孩子,养猪场正常经营,一家人的生活越来越好。刘明强感慨地说:很感谢红白理事会切实为老百姓解决矛盾纠纷,如果没有理事会出手帮助,我们的婚事可能就不行了。

### 为婚俗改革提供鲜活样板

2019年中央一号文件首次聚焦农村 移风易俗,要求对婚丧陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理,引发广泛关注。

2020年5月,民政部印发《关于开展婚俗改革试点工作的指导意见》,指出要深入开展婚姻家庭辅导服务,整治天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等不正之风。此后,各地民政部门对当地申报婚俗改革试点单位进行审核、筛查、调研和评选,择优推荐全国婚俗改革试点。

今年4月,河北省河间市,内蒙古自治区包头市青山区、乌兰察布市集宁区,辽宁省沈阳市皇姑区,吉林省永吉县,黑龙江省哈尔滨市南岗区,江苏省

南京市建邺区、东台市,河南省开封市禹王台区、宁陵县,湖南省澧县,广东省广州市,重庆市大足区,四川省成都市武侯区,陕西省宝鸡市金台区15个地区被确定为全国婚俗改革实验区,实验时间为3年。

民政部要求这些实验区围绕婚俗改革试点主题,大力推进婚嫁领域移风易俗,传承发扬中华优秀传统文化,遏制婚俗不正之风,不断提升全社会文明程度和群众精神风貌,为推进婚俗改革提供鲜活样板。

### 旧习俗为年轻人积极健康新生活让路

陕西省宝鸡市金台区东岭村是婚俗改革试点之一,近年来因村办集体企业发展良好,村里210户人家的收

入稳步提高。东岭村党委委员、村委会委员康银侠向中青报 中青网记者介绍,尽管天价彩礼 的现象在当地并不普遍,但因长期受传统思想观念影响,植根村民内心的婚嫁旧习俗较多、礼仪程序烦琐。今年全村的婚俗改革,就是要依托村里的红白理事会为村民的婚嫁丧事事宜减负。她说。

康银侠自2000年从外县嫁到东岭村以来,见证了东岭村的婚俗变迁。在她的记忆里,过去按当地旧习俗,女方操办出阁仪式往往耗时两天,男方娶亲还需1天。如今,随着全村大力倡导移风易俗、婚俗新风尚,有的人家将出阁、娶亲仪式各缩短为1天,有的人家男女双方合办一场婚礼。过去由男方负担的经济花销,也逐渐由双方家庭各自负担。(下转2版)



6月6日,内蒙古自治区大杨树镇第二中学高三一班语文老师孟孟红与学生李雨欣在高考专列前拥抱祝福。受访者供图

□ 桑月颖 中青报 中青网记者 周伟

高考专列2003年开行,我也是2003年出生,我和它同岁。6月6日上午,KS117次高考专列上,大杨树镇二中高三一班同学阿严兴奋地同列车工作人员分享这段特殊的缘分。

对于很多大杨树镇的孩子而言,求学路上的困难不仅是10年的寒窗苦读,还有从大杨树到阿里河135公里的距离。

内蒙古自治区呼伦贝尔市大杨树镇地处大兴安岭南麓,是鄂伦春、达斡尔、鄂温克等少数民族群众的聚居地。由于高考考点必须设置在旗(县)所在地,大杨树镇考生都必须到135公里外的阿里河镇参加高考。此前,因为没有直达车,考生和家长要多换乘汽车、火车才能到达考点。

自2003年起,中国铁路哈尔滨局集团有限公司每年高考期间都会提前筹措车辆、精心选配人员,在大杨树镇和阿里河镇间加开临时旅客列车。

乘坐这趟专列参加高考,已成为大杨树镇考生必不可少的特殊仪式。19年间,小镇里有7000多名学子乘坐这趟 高考专列 实现了人生梦想,他们也成了考生阿严心中的榜样。

今年19岁的阿严家住大杨树镇乌鲁布铁镇克气猎民村,父母以务农为生,家里还有一个读初中的妹妹,家庭负担较重。受益于镇政府、学校的关照,心存感恩的阿严想成为一名教师,用所学的知识回馈家乡。

以前看着自己的学长、学姐们坐这趟车去参加高考,心里就特别羡慕,所以自己也努力学习,不光是为了走出山村,也想给妹妹做个榜样。阿严说。

19年来,高考专列也在不断地 成长,同考生们共赴这段特殊的 赶考之路。

2003年,高考专列刚开行时是绿皮车,需要靠风扇降温,为给考生加油,列车工作人员曾表演歌曲、快板等;2018年,绿皮车升级为空调车;2019年,乘务人员带着照相机为考生乘客拍摄、打印专车毕业证;2020年,列车不仅增设电影院,还为考生乘客举办成人礼。

今年高考前夕,列车工作人员不仅为考生乘客准备防疫爱心盒、纪念车票、笔袋等,精心制作 高考专列 主题纪念册,包含历年回函、师生寄语等,还装饰革命歌曲大家唱、党史知识答题赛、党史故事等主题车厢,努力为大家增添一份高考仪式感。

希望自己成为一名老师,再坐上这趟列车,陪我的学生去参加高考。临下车前,阿严在纪念册上写下了自己的心愿。



## 中共一大纪念馆迎来参观热潮

6月6日,小朋友在中共一大纪念馆内参观。6月5日、6日是中共一大纪念馆开馆后的首个周末,纪念馆迎来参观热潮。观众纷纷前来参观 伟大的开端 中国共产党创建历史陈列,了解党的创建历程。中共一大纪念馆实行实名制、全预约参观。新华社记者 刘颖/摄

### 广州高风险地区考点:

# 师生在校同吃同住 共同赴考

本报广州6月6日电(中青报 中青网记者林浩) 距今年的高考倒计时只有10来个小时的时间了。6月7日,广州市有54900名考生报名参加今年的高考。他们当中,有17岁的新冠肺炎无症状感染者,将在医院单独考试,有在高风险地区的3个常规考点参加高考的,还有为在密接、次密接考生单设考点参加高考的。

备受关注的广州荔湾区,报名参加今年高考的考生就有6050名。为了确保与其他地区考生不发生交叉接触,荔湾区有4个考点就在高风险地区 and 封闭管理区域,包括广东省实验中学、真光中学、培英中学3个常规考点,以及根据疫情防控需要,启用金道中学1个备用考点。

当地媒体的航拍视频画面显示,高考前夕,广东省实验中学、广州市真光中学和培英中学的校门口拉起警戒线,采用严格防疫措施,全封闭式管理,把校内、校外人员和高风险地区、中低风险地区人员隔离开来,穿防护服的工作人员正在校门口喷洒消毒液。楼道间、课室里、操场上,均有戴着口罩的学生正捧着书认真复习。

在昨天举行的广州市疫情防控发布会上,通过网络连线,处在高风险地区的真光中学副校长陈卫红向媒体介绍真光中学的备考情况:该校共有31个考场,其中27个是普通考场,每个考场24名考生。另外,还有4个备用隔离考场。每个考场都为考生配备医用口罩。所有考场进行两轮全覆盖消杀。陈卫红说。

今天,陈卫红告诉中青报 中青网记者,考试当天,所有考生将严格执行体温检测,学校安排专门测温通道、医疗隔离室。如果有考生体温异常,经医务人员评估后为普通发热的,到备用隔离考场考试。

高三师生在校园内同吃同住,共同赴考。陈卫红介绍,该校623名考生从5月30日开始返校备考。(下转2版)

# 社会主义没有辜负中国

□ 宣言

(一)

习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻指出,对共产主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受任何考验的精神支柱,强调党的百年奋斗历程和伟大成就,是我们增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信最坚实的基础。总书记的话语,掷地有声、坚定豪迈,深刻揭示了社会主义、共产主义与百年求索、百年奋斗的内在关系,彰显了中国共产党人沿着中国特色社会主义这条唯一正确道路前进的坚毅和执着。

百年历程,许多人和事仍然历历在目,许多呐喊和高歌犹在耳旁。走过风霜雪雨,创造人间奇迹,我们有义务用胜利告慰先烈,社会主义没有辜负中国,我们有责任让历史告诉未来,社会主义不会辜负中国!

历史的偶然中往往带着必然。19世纪40年代,古老的中国被列强的坚船利炮打开了国门,中国命运从此进入前所未有的悲惨境地。几乎是同样的年代,在资本主义发展方兴未艾的欧洲,马克思、恩格斯开始了对科学社会主义、对人类解放事业的伟大探索。鸦片战争后的中国,积贫积弱、任人宰割。四万万人民齐下泪,天涯何处是神州。谭嗣同的这句诗,字字血泪、字字彷徨。太平天国、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命,中国人在黑暗中苦苦摸索救亡图存之路;改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义,种种西方的理论和学说都被引进作为强国富民的药方。一个个方案都试过了,却又屢屢化为泡影。一条条道路都探寻了,却撞得头破血流。无量头颅无量血,可怜购得假共

和。列强横行、军阀混战,人民水深火热,第一次世界大战更是戳穿了资本主义文明看似美好的幻象。无数仁人志士一次次地用生命和灵魂发问:中国的出路在哪里?民族的希望在哪里?

十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。这是一场伟大的历史之约,这是一个厚重的历史之诺。封建社会上千年来的枷锁太严密,非进行彻底的社会改造不能除旧布新。帝国主义带给中国人的压迫太沉重,非动员几万万劳苦大众的伟力不能与之相抗。

李大钊赞叹:人道的警钟响了!自由的曙光现了!试看将来的环球,必是赤旗的世界!陈独秀宣示:十八世纪法国的政治革命,二十世纪俄国的社会革命,当时的人都对着他们极口痛骂,但是后来的历史家都要把他们当做人类社会变动和进化的关键。年轻的毛泽东疾呼:时机到了一个!世界的大潮卷得更急了!洞庭湖的闸门动了,且开了!浩浩荡荡的新思潮业已奔腾澎湃于湘江两岸了!

1920年乍暖还寒的春天,29岁的陈望道在老家浙江义乌分水塘的柴房里,废寝忘食两个月,第一次完整译出了《共产党宣言》,首印1000册即刻售罄,到1926年重印再版达17次之多。先进的、不屈的中国人经过反复比较、反复推求,选择了马克思主义作为救国救民的道路,作为始终不渝的志向。

1921年7月,以马克思主义为指导思想,以共产主义为奋斗目标的政党——中国共产党诞生,胸怀信念、嘱托和梦想,在上海石库门的旭日起,在嘉兴南湖的碧波中毅然启航。从此以后,社会主义的火种就在东方点燃,曾经困顿无望的中国就有了方向!

(二)

大革命失败后,共产党员夏明翰在汉口被捕,英勇就义前给妻子写信诀别:抛头颅、洒热血,明翰早已视若闲。各取所需,终有日,革命事业代代传。红珠望着相思念,赤云孤苦望成全。坚持革命继吾志,誓将真理传人寰。在那些风雨如晦的岁月

里,像夏明翰这样为了共产主义信仰九死而不悔,坚信革命理想一定会实现的烈士,何止千千万万。他们一旦认定了信仰和主义,就再也没有彷徨过、动摇过,不惜用青春和鲜血浇灌 共产花开。

这个信仰和主义,闪耀着理想照人内心的光芒。《共产党宣言》描绘道:代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人自由发展的条件。在社会主义新世界里,人的价值居于第一位,没有剥削、没有压迫,劳动光荣、劳工至上,人人平等富足,彼此亲如一家。这是超越资本主义世界的新世界,也是中华民族自古以来向往的 天下大同,吸引着无数先进分子心驰之、神往之、践行之。

这个信仰和主义,揭示着社会发展演化的规律。世界大势,浩浩汤汤,顺之者生,逆之者亡。中国共产党是工人阶级的先锋队,代表着先进生产力的方向,代表着历史前进的潮流。经过科学理论武装,掌握社会发展规律的党,就具备了引领社会变革、推

进正义事业的自觉,就具备了无坚不摧、百折不挠的力量。

这个信仰和主义,指引着革命走向胜利的道路。以毛泽东为主要代表的中国共产党人,用马克思主义立场观点方法分析中国国情、解决中国问题,鲜明提出中国革命的任务是推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义 三座大山 的压迫,中国革命的道路是农村包围城市、武装夺取政权,中国革命的力量是工人阶级、农民阶级、小资产阶级和一定条件下的民族资产阶级,无产阶级是领导力量,人民是真正的英雄,中国革命要分民主主义革命和社会主义革命两个阶段进行。这些科学认识,处处闪耀着马克思主义真理的光辉,引领着中国革命澎湃向前。

革命理想高于天。正是在理想信念的火炬下,我们党广泛发动工农群众,敢于突破冲锋,成功推进了北伐战争,正是在理想信念的火炬下,幸存的共产党人掩埋了被反动派屠杀的同伴的尸首,拿起武器,走进山林,投入新的战斗。(下转2版)